

## 26岁女子把邵东小五金带上国际大舞台



王敏和来自台湾、墨西哥的客户合影。

今日女报/凤网记者 唐天喜

“中国制造2025”是李克强总理极为关注的中国版“工业4.0”规划。而在湖南邵东县，就有一个年方26岁的女子，勇于创新，扭转了国外客商对“邵东制造”的固有态度，自己也从名不见经传的大学毕业，成为令不少外国友人都竖起大拇指的公司总经理。

近日，今日女报/凤网记者来到湖南邵东县，见到了这位用品质改变态度的年轻女子——邵东县东方神鹰工具制造有限公司总经理王敏。

为帮父亲做生意，她修工商和法律双专业

现年26岁的王敏出生于五

金之乡——邵东县仙槎桥镇。王敏是父母的长女，她的父亲原来是五金工具厂的一名普通工人，后来通过努力，创办了利鹰工具制造有限公司。

“从小我就在一家父亲工作的五金工厂里长大，一家五口都靠着父亲每月200元的工资生活。后来父亲通过艰辛的创业及诚信经营，也开设了自己的工厂。正是在这样的环境中成长，让我对邵东的五金工具行业有着一份特殊情感。”王敏说，在父亲的一番劝说下，她决定学工商和法律双专业，因为父亲在跟人签合同同时一个不留神亏了十多万元。“我就想自己以后能够帮下他。”王敏告诉记者。

2010年，王敏大学还没毕业，就回到父亲的公司实习。实习期间发生的一些事，让这个初出茅庐的小姑娘崭露头角。

那时恰逢当年广交会正在招商，王敏从网上看到消息后，立即通过网络申请到了广交会有一个展位。这在邵东，是个不小的轰动。以前，湖南省只

有几个展位名额，一般的小公司根本得不到展位，只能花高价从别人的展位上租一小块地方。“那时候参加广交会的客商大部分是一些大型贸易公司，当年是第一次面向工厂，允许工厂自己在网上申请。我得知这一消息后，立马就行动了。真是手快有，手慢无。”

王敏满怀信心参加广交会，没想到却遭遇到当头棒喝。“一位巴西来的客商当时对我们的产品很满意，但在下订单时，一看到是‘邵东制造’，当时便说了一句‘It is dangerous（这个很危险）’，然后没有了下文。”王敏说，这句话对她的触动特别大。

2011年，大学一毕业，王敏便赴印尼、马来西亚等东南亚地区，对当地的五金工业开展了细致的考察。有时在人家公司，一呆就是一个星期。

“他们几十年积累起来的管理经验确实是非常了不起。我要学习的就是如何把他们先进的知识、先进的管理技能以及先进的设备引入到我们这个传统的行业，与之融合。”王敏说。

回国后，王敏带着自己考察到的技术和管理经验，引进碳化钢生产技术，改变了传统的生产模式，极大地提升了公

司产品的质量和效率。“相对于以前的传统产品，在材质和做工上都有了非常大的进步。外观上都非常漂亮。这个就是我们的自主产品品牌。”王敏告诉记者，“我们去做市场调研时发现，目前市场上的套装工具大多是全套的，但是对于家庭和年轻人来说，可能40%都用不到。这加大了他们的购买成本，也造成了浪费。因此，我们就想做小而精，实用的套装。比如，我们有针对户外的工具套装，有针对家庭，针对年轻人的。而且，在包装设计上，采用环保PP卡包装，这样不仅有符合环保的世界潮流，而且，在展出时，也非常漂亮美观。”

2012年和2013年，公司分别获得了瑞士SGS认证和德国TUV认证，即莱茵河认证，获得了国际市场的认可。

## 产品卖进世界500强企业

就在王敏带着她的公司在不断发展进步的同时，邵东的小五金制造业迎来了历史上的寒冬——由于传统的低端手工制造质量无法达到市场的标准和要求，不少小作坊陆续关门歇业。而后又波及到一些较大的工厂，邵东关闭的小五金工厂

一度接近三分之一。

在这个形势下，王敏主动出击，与印度尼西亚新繁荣有限公司合资，成立新公司。“与印尼公司合作，也是由于我们双方有共同的需求。新繁荣有限公司在印尼当地是首屈一指的五金进口商，但是有着和我们一样的困惑，因为恶性竞争非常激烈，当地产品品质不断降低，只能以价格战来争取客户。因此，对方希望通过销售好的产品提升自己的品牌，我则希望引进先进理念和管理经验，将邵东的传统五金产业做大做强，把我们的利润以及产品的附加值做上去。”王敏介绍说，双方有了共同的需求，便合资成立邵阳东风神鹰工具制造有限公司。公司站在国际平台上，成功跨过了危机。

新公司开辟了80亩的生产基地，今年3月份开始投产，年产值预计可达到1.2亿到1.5亿元。在德国科隆五金展，以及2014年全球五金展、2015年3月的亚太五金展上，王敏公司的产品得到了很多世界大牌的认可。“如今，我们的产品不但和德国的多家公司、日本的大创公司等合作，还进入了世界500强企业美国劳工公司，打入了美国市场。”

最美家庭<sup>16</sup>

## 退休教授回乡不种稻田种“文化”

今日女报/凤网记者 章清  
通讯员 邹平辉 谭鑫

一位罹患胃癌10年的退休教授的活法是什么样的？

湖南科技大学教授夏昭炎10年前罹患胃癌，切除了四分之三的胃后，他回到家乡株洲市攸县石羊塘镇谭家垅村。10年来，夏昭炎拿出自己的积蓄，带领乡民修路，又一道自发建起了谭家垅村高桥文化活动中心，开办了老年学校和少儿假期学校，并为寒门学子设立了高桥奖学金基金，还和老伴一起在学习室里义务授课。如今，谭家垅村文化建设欣欣向荣，夏昭炎虽年届耄耋，却仍身体硬朗、精神矍铄，并入选2014“感动湖南十大人物”，2015年，夏昭炎一家获得“2015全国最

美家庭”提名奖。



夏昭炎夫妇

## 自掏腰包修路办农家书屋

夏昭炎退休前有胃疼的老毛病。2004年1月，他再次胃疼发作，到医院一检查，竟是胃癌。生性乐观的夏昭炎不惧癌症，也不怕死。他最害怕的是，回到家乡做点事情的想法没办法实现。病情得到控制后，夏昭炎回家第一件事，就是带头出资数千元，并从有关部门

申请过来几十吨水泥，将原来摩托车也无法通过的泥泞路拓宽，修成了水泥路。此举带动了附近村组兴起修建水泥路的热潮，两年内彻底改变了当地原来出行不便的局面。

农村空气清新，适宜养病休闲，但夏昭炎发现农民闲时除了打牌似乎没有其他爱好。夏家宗氏祠堂旁有一间破败的老房，夏昭炎买了下来，找来泥瓦工，盖瓦补墙。2009年4月的一天，这间小房修整好后，夏昭炎叫上老伴杨莲金，把家里的报纸、书籍搬到房间里，又挨家挨户地通知：“明天大家一起去老屋读书。”阳光明媚，临时书屋敞开大门，不到10平方米的小屋里挤了将近20个村民。夏昭炎说，从这件事上就可看出，农民对知识和文化还是渴望的。从此他就计划利用自己是文化人的身份在家乡干点实事。

在农村，不少中老年人有

病时常常求神拜佛，“不信科学信鬼神”。夏昭炎的老伴杨莲金是湘潭市卫生局的退休职工，懂许多专业的医疗保健知识。从2011年5月开始，杨莲金开始每周为村民上保健课。每次课堂里都挤满了村民。与此同时，他们还借机推广健身操、保健舞等，把更多人的兴趣从牌桌吸引到健康娱乐活动上来。

夏昭炎的农家书屋被乡亲们亲切地称为“幸福院”。

## 关心农村下一代快乐成长

夏昭炎坚信读书改变命运、文化促进发展，他最关心的还是农村下一代的健康成长。村里留守儿童比较多，而且多半在爷爷奶奶的牌桌边长大，缺乏良好的成长环境。夫妇俩商量办一个少儿假期学校。办到第二期，少儿假期学校就取消了考试考核制，夏昭炎采用“考核”方式，以学

生的阅读数量和写读书报告为考核标准，颁发“文学小硕士”、“文学小博士”等“学位证书”。

假期学校的学生越来越多，甚至有相隔几个村庄的家长每天骑着摩托车把孩子送来学习。有一些留守儿童的家长送来了吃的、用的表示感谢，都被夏昭炎拒之门外。他笑着说：“如果能送点书来，那就是最好的礼物啦！”

2012年看到一些寒门学子上学不易，他把获得省、县“书香家庭”称号以及“感动株洲十大人物”的奖金全部拿出来设立高桥奖学金，对考取大学本科者奖励200元、考取研究生者奖励300元，以鼓励人才培养。金额虽然不多，却影响深远。村支部书记夏耀宗认为：“杨善洲退休回乡种树木，绿化荒山，造福百姓；如今大学教授退休回乡‘种文化’，夏昭炎就是我们身边的‘杨善洲’。”